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基本情况：烟台市芝罘区南通路小学有兼职劳动教育教师30

人，校内劳动教育基地 1 处，进行蔬菜种植活动。 

一、课程开课情况 

学校根据课程设置要求开足开齐开好劳动课程，1-5 年级每

周 1 课时。学校以课堂教育为主，劳动课教师根据每个年级的

《劳动实践活动手册》进行教学活动。统筹安排课内外时间，采

用集中与分散相结合的方式，安排家务劳动、校园劳动和校外劳

动等。课外根据劳动清单，鼓励学生积极参加劳动。 

二、劳动基地建立情况 

学校在教学楼后面专门开辟了一块“绿地”作为学生劳动实

践活动基地，大约占地 208 平方米。学校分配后，由四、五年级

12 个班级划片管理“责任田”，种植蔬菜或农作物。教导处牵头，

班主任负责规划自己班级学生劳动实践的内容和时间。 

三、经费投入情况 

学校共投入年度经费约 1.7 万元，用于劳动实践园平整土

地、施肥、购买劳动工具以及蔬菜种子和农作物小苗、奖励劳动

过程中表现突出的班级和学生等，为学生劳动教育提供可持续的

经费保障。 

四、选用教材情况 

我校 1-5 年级选用青岛出版社出版的《劳动实践活动手册》
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为教材进行教学。 

五、学校劳动教育实施方案 

（一）指导思想 

为贯彻落实教育部共青团中央、全国少工委《关于加强中

小学生劳动教育的意见》，切实加强中小学生劳动教育工作，更

好地培养学生的劳动兴趣、磨练意志品质、激发创造力、促进

学生身心健康和全面发展。努力把学生培养成热爱劳动、勤于

劳动、善于劳动的高素质劳动者。根据烟台市教育局、芝罘区

教育和体育局相关要求，结合实际情况，特制定我校劳动教育

实施方案。 

（二）具体目标 

从“自我服务”“班级劳动”“家务劳动”和“公益活动”

四方面使学生初步学会一些基本的劳动知识，培养学生劳动观

念，建立劳动教育的机制，开展常态化劳动教育活动，形成学

生劳动实践评价机制。培养学生良好的劳动习惯以及热爱劳动

和热爱劳动人民的感情。 

（三）实施步骤与措施 

1.课程的有机渗透。依据上级要求，开好国家规定的劳动

课程、综合实践活动课程，在其他学科教育中有效渗透劳动观

念、劳动态度、劳动美德、劳动技术的教育。要结合综合实践

课有机的融入劳动教育内容，在语文、数学及道德与法治等学

科教学中加大劳动观念和态度的培养。   
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2.榜样的激励作用。小学生具有模仿榜样的特点。我们要

充分利用现实生活中有关热爱劳动的典型案例、典型人物、先

进人物，通过报告会、座谈会、走访等形式，感受劳动对一个

人成长的重要。  

3.确定劳动的内容 

（1）开展校内劳动。在学校常规工作中渗透劳动教育，组

织学生参与校园卫生保洁和绿化美化，增强责任感。开辟专门区

域种植植物，让班级、学生认领责任区域，予以精心呵护。开展

与劳动有关的兴趣小组、社团活动，进行手工制作、班务整理、

书包整理、室内装饰等实践活动。广泛组织以劳动教育为主题的

班队会、手工劳技展演，提高学生的劳动意识，在劳动中享受快

乐。 

（2）组织校外劳动。将校外劳动纳入学校的教育工作计划，

充分利用节假日进行农业生产、工业体验等劳动实践。充分利用

劳动教育实践基地、综合实践基地等资源，开展社会实践活动，

组织学生参与劳动实践。 

（3）鼓励家务劳动。 

教育学生自己事情自己做，家里事情帮着做，弘扬优良家风，

参与孝亲、敬老、爱幼等方面的劳动。各班级根据实际情况安排

适量的家务劳动的项目化学习内容、有关劳动的家庭作业，针对

学生的年龄特点和个性差异布置择菜、洗碗、洗衣、扫地、整理

等力所能及的家务。 
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4.加强督导评价。建立学生劳动评价制度，评价内容包含参

加劳动次数，劳动态度、实际操作、劳动成果等方面，突出家务

劳动评价，形成劳动教育评价体系。把具体的劳动情况和相关材

料计入学生综合素质档案，可作为评选“劳动小能手”、“三好

学生”等的依据之一。     

每学期的劳动训练有重点、有要求、有落实、有检查、有总

结。学期末，班级要以图文并茂总结性的形式汇报班级学生的劳

动情况，学生将自己一学期的几项劳动情况以图文形式（A4 纸）

在班级展示。教育学生懂得劳动的果实来之不易，逐步建立劳动

观念，养成劳动习惯。 

六、学校劳动实践周活动方案 

（一）指导思想 

劳动作为生活当中最基本的要素，是幸福的源泉，也是每个

人实现自身的价值和理想的途径。在“五一”国际劳动节来临之

际，我校决定开展以“劳动最光荣”为主题的劳动周活动，让同

学们通过了解劳动节的历史经历，了解我国不同时代的劳动者风

采。通过在学校、家庭两个层面参与不同类型的劳动，培养学生

积极劳动的热情，培养良好的劳动习惯。 

（二）活动主题：劳动最光荣 

（三）活动时间： 4 月 30 日—5 月 12 日 

（四）活动内容： 
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低年级(1-2 年级) 

1.在“五一”放假期间与爸爸妈妈一起对自己的家进行一

次彻底的大扫除； 

2.知道“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的含义，并能做到我的

餐桌上没有一粒剩饭(菜)； 

3.学会自己穿衣服； 

4.学会自己整理书包； 

5.能帮爸爸妈妈做一件力所能及的家务事，洗菜、淘米、洗

碗、扫地、拖地等。 

中年级(3 年级) 

1.知道 2 个全国劳模的名字和他们的事迹； 

2.清理自己的房间，铺床叠被子、整理书桌等； 

3.帮爸爸妈妈做一件力所能及的家务事，洗菜、淘米、洗碗、

扫地、拖地等； 

4.做一份“劳动最光荣”手抄报，每班上交五份； 

5.在父母的协助下，会蒸米饭，学会做一道菜或做水果拼盘

等。 

高年级(4-5 年级) 

1.知道 4 个全国劳模的名字和他们的事迹； 

2.清理自己的“小天地”(铺床、叠被子、整理书桌、打扫

自己的房间等)； 

3.“我和妈妈换一天岗”，做一天妈妈每天要做的家务活，
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体验劳动的甘苦； 

4.做一份“劳动最光荣”手抄报，每班上交五份； 

5. 做一份劳动手抄报，每班上交五份； 

五、种植活动： 

各班级教师组织学生在校园内种花、种草，高年级在劳动实

践园内种茼蒿、韭菜、栽葱、水萝卜、小油菜、黄瓜、菜豆等蔬

等。在不同的时间及时对植物的生长过程进行观察和记录。 

注意事项： 

1、体现团体精神，听从安排。 

2、注重环保，爱惜一草一木，严禁任何浪费行为！ 

3、注意安全,认真完成任务。 

七、学生劳动清单 

小学低年级（1-2 年级）劳动教育清单 

（一）家庭劳动 

1. 自己系鞋带、系红领巾 

2.每天自己洗脸、刷牙 

3.自己洗脚 

4.每天自己穿衣服、叠被子 

5.自己收纳文具、整理书包 

6.用餐时帮家人拿取、摆放碗筷 

7.每周洗一次袜子、红领巾等小件物品 

8.每周至少扫地一次。 
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（二）学校劳动 

9.每天整理课桌和学习用品 

10.每周一次使用简单工具参与班级卫生扫除 

11.每周一次合作摆齐班级桌椅 

12.每月整理一次班级图书角 

小学中高年级（3-5 年级）劳动教育清单 

（一）家庭劳动 

1.每天整理自己的床铺、书桌 

2.自己剪指甲 

3.每周至少一次扫地、拖地或清洁卫生间 

4.每周为自己和家人手洗小件衣物 1-2 次 

5.分类收纳自己的衣物 

6.每周承包一天家里的洗碗任务 

7.周末饭前饭后餐桌整理 

8.每月为家人做 1—2次营养早餐 

9.养一种植物，并记录养护过程及心得 

（二）学校劳动 

10.每周清扫一次班级卫生 

11.每学期合作完成至少一次板报更新 

12.每月参加一次校园志愿活动 

13.管理班级绿植，美化班级环境 

（三）社会劳动 
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14.为周边场馆进行一次解说服务 

15.参加社区环保、卫生清扫等力所能及的公益劳动 

16.参加一次职业体验或农忙劳作 

八、教学设计 

巧手剪窗花 

教学课时：1课时 

教学目标： 

1.通过指导学生多途径收集信息了解窗花历史、起源等，

培养学生对剪纸的兴趣和对祖国传统文化的热爱。 

2.通过欣赏各种窗花，培养学生对剪纸民间艺术的喜爱，

激发民族自豪感。 

3.通过探究窗花作品的制作过程，亲自创作窗花，培养学

生的动手实践能力、自主学习和创新能力及协作精神。 

4.使学生在活动中体验探究带来的乐趣，通过动手制作体

验成功的快乐。 

教学重点：感受窗花的艺术魅力，学习窗花的制作方法。 

教学难点：掌握剪纸方法，培养动手能力和创新能力。 

教学方法：引导法、演示法、讨论探究法 

教学准备：窗花作品图片、剪窗花教学视频、步骤示意

图、窗花范例（剪比较少的图案的范例） 

教学过程： 
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(一)视频导入，激发兴趣 

1.同学们，老师先给你们播放一段视频，请仔细看看视频

里的人在干什么？（剪、贴窗花） 

2.窗花是剪纸艺术的一种，是我国传统的民间艺术，千百

年来深受人们的喜爱。这节课我们就一起来了解美丽的窗花

吧！ 

 (二)欣赏窗花，激发情感 

1.播放窗花的图片，教师讲解，学生欣赏。 

2.欣赏完窗花图片，你有什么感受？学生谈感受。 

师小结：同学们，劳动人民凭着一把剪刀或刻刀，一张

纸，就能创造出许多生动活泼，极富情趣的艺术形象，真是了

不起！ 

(三)学习窗花剪法 

过渡：真想不到，小小的窗花里竟蕴含着这么丰富的文

化。同学们想不想体验一下亲手剪出美丽的窗花的感觉？ 

1.播放剪窗花视频，学生观察：剪窗花可以分为哪几步？ 

2.学生交流。总结折叠法剪窗花的步骤：一折；二画：三

剪；四展。通过折、画 9 剪、展四步我们就可以制作出想要的

窗花啦！ 

(四)动手剪一剪 

过渡：知道了如何剪，我们就来实际动手操作下吧。 

1.熟悉四角折剪折法。 
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2.下面就请同学们用刚才学到的方法根据屏幕上的图案来

动手剪一剪吧！老师有几点温馨提示想送给大家：（课件出示） 

(1)使用剪刀等工具时请注意安全： 

(2)剪纸过程要讲究卫生，保持作品整洁： 

3.学生动手操作，小组成员之间要团结互助。 

4.教师巡视辅导，选出一幅优秀的窗花作品。 

5.出示两幅窗花作品，引导学生评价两幅窗花，说说更喜

欢哪一幅，为什么？ 

6.如果想要剪出美观的窗花，我们应该要注意什么？ 

(五)实战演练场 

1.我们一起进入实战演练场来实战演练一下吧！小组成员

之间要团结互助，稍后我们比一比谁剪的窗花最美。 

2.学生操作（播放背景音乐）。 

3.向全班同学展示自己的优秀作品，并简单说说自己的设

计思路；其他同学做评委，选出全班最佳作品。 

(六)总结 

 

教学效果：剪纸是我国优秀传统文化的一部分，是劳动人

民智慧的结晶，我们应该继承优秀传统文化，让它一代一代流

传下去。这节课学生们在老师的指导下，借助已有的经验，创

作出了很多精美的图案，学生动手剪一剪的热情高涨。 
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九、成长档案 

（1）劳动手抄报 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）劳动绘画 
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（3）家务劳动清单反馈表 

 

 

 

 

 

（4）种植日记 

 

 

 

 

 

 

（5）社会实践劳动 

 

 

 

 

 

 

 

 



13 

 

（6）校园种植 

 

 

 

 

 

 

 

 

             

 

 

 

 

 

十、学校成果展 
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